

许多台胞选择在大陆过春节:

这里的年味和人情味更浓

本报记者 柴逸扉

“非常想念我在台湾的家人,但幸运的是大陆有很多人关心、陪伴我,让我在这里有了家的感觉。”谈及留在大陆过春节的安排,温州大学音乐学院台籍教师张嘉烜欣慰地表示。

由于新冠肺炎疫情影响,许多像张嘉烜一样的台胞今年选择留在大陆过春节。尽管远离家乡、远离亲人,但大陆浓浓的人情味、有关部门无微不至的关怀,让他们有了欢度佳节的温暖。



近日福建漳州举办的漳州青年留漳过年活动中,留在当地过年的台胞体验印木版年画。张金川摄

温馨过节

“两岸血缘相亲,文缘相近,过年吃年夜饭,给小孩子包红包,守岁……几乎是一模一样的。”来自台湾新北的符坤龙今年和家人在福建厦门过年。他觉得,在大陆过年与在台湾过年没有太大区别,而大陆过年的人情味更浓厚。

台青薛颖颖今年又一次留在武汉过年。他说,留在大陆过年,让他找到了儿时邻里间温情脉脉、年味十足的春节。“比如在武汉,你会看到百姓窗外挂着腊肉、腊鱼,家家户户还贴上春联,会有大陆朋友邀请我去他家品尝春节食物……这些场景,都触动我想起小时候台湾眷村里的过年氛围。”

张嘉烜今年第一次在温州过年。尽管没有家人陪伴,但她依然受到很多关心与照顾。“温州台湾青年创业就业服务中心的工作人员经常问候我,还给我送来棉被等御寒物品;学生们放假后也总会和我问好、聊天,还有学生提议一起滑雪、一起过年。”

来自苗栗的罗智毅目前在四川大学学习口腔医学。问及过年打算,腼腆的他流露出对不能返乡的遗憾。“希望疫情早点结束,能和家人团聚。”他也时常通过网络连线请家人放心,“我在学校过得很好,希望新的一年大家都身体健康。”根据校方安排,除夕夜食堂会特别安排分餐制年夜饭,台生只需花费1分钱即可享受到具有四川特色的团圆“家宴”。

放心逐梦

来自台北的温心瑜是四川大学的研究员。面对这次特殊的留校过年安排,温心瑜“泰然处之”。“除夕夜我会通过视频连线与家人线上相聚,但其他时间我会继续做好课题研究,为硕士毕业论文做准备。”

与温心瑜相似,不少台胞在大陆过年期间都有规划。台生陈怡臻是清华大学新闻传播学院博士生,今年是她第一次在北京过年。她说,读博士学业压力不小,希望利用假期读书充实自己。

台籍教师潘柏年夫妇今年继续留在大陆过年。他们表示,寒假也是一段可以专注做科研的清静好时光,所以今年春节,夫妻俩决定留在广西,在享受春节氛围的同时完成一段学术之旅。

福建省厦门市湖里区殿前街道兴隆社区台胞主任助理熊麒今年春节留在当地。他计划春节期间策划一些活动,在符合疫情防控要求的情况下,为留厦过年的台胞增添节日氛围。在他的带领下,越来越多的台胞融入社区,参与到小区治理工作中,主动加入马路天使小分队、爱心妈妈手工坊、守望相助巡逻队等社区志愿服务组织。

真“薪”留人

“春节是中华民族的传统节日,两岸同胞

都很重视。但我建议大家还是等到春暖花开、疫情稳定,再回老家去看亲人。”为了疫情防控的需要,酷旺智能科技有限公司董事长、台商洪先生选择带头就地过年,并向企业员工提出如上建议。

对于台商群体来说,今年选择在大陆过年有着多重压力。一方面,他们要远离家人;另一方面,他们也要出外措施、做好安排,让企业员工安心留在当地过年。在各地台办及有关部门的支持下,台商台企有了底气,纷纷抛出留人“绣球”、用真“薪”留人。

厦门海沧台商投资区是台企集聚之地。该区台港澳办称,据不完全统计,57家台企共计发放约5250万元,用于春节大礼包、开工红包、额外津贴、满勤奖等补贴。

台企捷太格特转向系统(厦门)有限公司相关负责人说,该公司响应号召,通过多种途径鼓励员工留厦过年,并为留厦员工精心准备新春年货大礼包,大礼包里有南北干货及茶叶等。与此同时,公司着力为留厦过年员工营造温馨之家,在节前紧急完善员工宿舍的家电家具和文体活动设施等。

“春节期间,公司员工不离开苏州,给予每人800元的补贴;加班人员除了支付正常的加班薪资,每人每天补贴100元。公司还为员工准备了年夜饭等。”台企祥瑞(苏州)食品有限公司安全管理部副总经理姚伟日前表示,公司已推出一系列补贴政策,期望员工留在苏州快乐过大年。

中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组举行新闻发布会

新华社武汉2月9日电(记者王斯班、乐文婉)中国—世界卫生组织新冠病毒溯源研究联合专家组9日在武汉举行新闻发布会,通报共同开展新冠病毒溯源全球溯源中国部分的工作情况。

2019年底,新冠肺炎疫情在武汉市暴发,中国迅速采取行动,主动通报疫情信息,采取最全面最严格的防控措施,疫情防控取得显著成效。

目前,疫情仍在全球持续蔓延。为指导疫情防控,预防未来大流行病的发生,中国积极支持世界卫生组织开展新冠病毒全球溯源工作。按照中国与世卫组织2020年7月商定的工作任务书(TOR),世卫组织派出国际专家组2021年1月14日抵达武汉,与中方专家组成联合专家组,并分为流行病学、分子溯源、动物与环境三个小组,共同开展全球溯源中国部分工作。

联合专家组共同研究了大量的疫情相关数据资料,现场考察了包括金银潭医院、华南海鲜市场、中科院武汉病毒研究所在内的9家单位,与医务人员、实验室人员、科研人员、市场管理人员及商户、社区工作者、康复患者、牺牲医务人员家属、居民等进行广泛交流,不断凝聚科学共识,联合研究成果已基本形成,主要包括:

在蝙蝠和穿山甲中发现了与新冠病毒基因序列具有高度相似性冠状病毒,但相似度尚不足以使其成为新冠病毒的直接祖先;水貂和猫等动物对新冠病毒高度易感,提示蝙蝠、穿山甲或者鼬科、猫科动物,以及其他物种都可能是潜在的自然宿主。

华南海鲜市场关闭后的环境检测普遍发现新冠病毒污染,其中水产摊位尤为明显,华南海鲜市场新冠病毒可能通过感染者、被污染的冷链产品、动物产品等途径引入,但尚无法确定。对该市场的动物产品大规模检测未发现阳性,对湖北省蝙蝠以及中国各地大量的家畜家禽、野生动物采样监测均未发现新冠病毒,未发现疫情发生前后有新冠病毒在家畜家禽、野生动物中循环的证据。

2019年12月,武汉市人群中发生了新冠病毒一定规模传播,大部分病例集中在下半年。华南海鲜市场是新冠肺炎疫情的其中一个暴发点,也是疫情早期引起疾控部门关注的一个重点场所,但早期病例搜索及分析显示,华南海鲜市场出现病例的同时,武汉市其他地方也有病例发生。

联合专家组对新冠病毒从自然宿主直接传播和通过冷链食品、中间宿主、实验室等四种引入人类途径的可能性进行了科学评估(评估结论分为“极不可能”“不可能”“可能”“比较可能”“非常可能”5个层级),认为新冠病毒“比较可能”是经中间宿主引入人类,也“可能”是直接传播或者通过冷链食品引入人类,“极不可能”是通过实验室引入人类。

联合专家组还对下一步全球溯源工作提出了建议。

澳门启动接种国产新冠疫苗

贺一诚接种第一针

新华社澳门2月9日电(记者李寒芳)澳门9日于仁伯爵综合医院急诊大楼启动接种国产新冠疫苗,特区行政长官贺一诚出席接种启动仪式并率先接种第一针。

随后,澳门特区政府经济财政司司长李伟农、保安司司长黄少泽、社会文化司司长欧阳瑜、卫生局局长李展润等官员陆续接种疫苗。治安警察、海关、酒店、机场及医护人员等部分前线抗疫人员、高职业暴露的人群代表也在当日接种。间隔3至4星期后,当日接种人员还将接种第二剂疫苗。

欧阳瑜在接种启动仪式上表示,行政长官带领各主要官员率先接种,是用行动向各位市民说明特区政府对接种疫苗的信心,希望广大市民能够响应政府的呼吁,保护自己,保障家人,守护澳门,踊跃接种。

据介绍,澳门特区获分配50万剂国药集团新型冠状病毒灭活疫苗,首批10万剂已于2月6日运抵澳门,余下40万剂亦将陆续抵澳,预计可满足现阶段市民对疫苗接种的需求。

贺一诚在接种疫苗后表示,中央对澳门的大力支持,大家可以看到,

接种疫苗没有不良反应。他呼吁市民做好防疫工作,特区政府以保障居民生命和健康为首位,有健康环境,经济自然会恢复。

记者在现场看到,澳门仁伯爵综合医院急诊大楼已挂上“卫生局新冠疫苗——24小时门诊接种站”的标志牌。现场张贴着写有“为人己,请踊跃接种新型冠状病毒疫苗”的海报,扫描海报上的二维码即可预约接种。

当天接种疫苗的澳门航空机长古永雄告诉记者,自己自愿报名接种,首先是出于工作需要。疫情对航空业影响很大,一线人员接种,可以更有效保障旅客安全。

澳门新型冠状病毒感染应变协调中心8日表示,澳门新冠疫苗接种预约系统于8日下午5时全面开放给前线人员及三类优先接种人群预约。

三类优先接种人群包括前线医护人员、前线保安部队人员以及高职业暴露人群,包括教职人员、院舍职工、航空人员或有需要前往外地人士等。第二阶段从9日中午12时起,全体澳门居民可开始预约。

一味恫吓民众,岛内绿营黔驴技穷

王平

岛内绿色媒体近日造谣称,台湾年轻人如果使用大陆“换脸大明星”软件,“个人隐私会被大陆掌控、被建档”。贩卖恐惧与仇恨,正是岛内绿营赖以生存的不二法门。绿色媒体靠危言耸听骗点击量,民进党靠妖言惑众骗选票,造出谣言千万种,背后的套路却万变不离其宗。

绿媒报道说,大陆开发名为“去演”的AI换脸软件,可将使用者的脸孔合成至电影、电视剧经典片段,一秒化身剧中主角,让台湾年轻人趋之若鹜。报道引用岛内安全部门官员的话说,注册“去演”需使用电子邮箱及露脸正照,个人信息面临“资讯安全”危机,大陆方面可“借此大量收集台湾民众脸孔及个人资料贩售”,或绑定脸部侦测支付,使用者浏览大陆网站或发表言论时,还“容易遭大陆建档”。

一款遣散性的游戏娱乐软件,到了岛内绿媒口中竟然变得如此机关键重、危险可怕!照这个思路,岂非大陆开发的一切软件乃至一切产品都很危险,只要注册就可能被收集个人信息,只要被定位就可能暴露行动轨迹,只要在网消费就可能被窃取金融信息?不管绿营分子自己信不信,反正他们就是这么宣扬的。不久前,绿媒和绿营民代还曾爆料岛内一些县市的公路测速系统中含有大陆产品,将导致“人民被监控”“个人资料被回传大陆”,民进党当局如临大敌,大动作将相关产品全部下架。

长期以来,绿营误导和绑架岛内民众的基本手段就是煽动恐惧与仇恨。只需造几则毫无成本的谣言,喊几句“大陆打压”“勇敢的台湾人”等廉价口号,即可煽动人们的负面情绪,由此树立假想敌,将被愤怒和害怕情绪裹挟的民众聚于麾下。这也是民进党与绿媒多年来操作“恐中”“仇中”成瘾的原因所在。

对于普通民众来说,要克服情绪影响做出理性判断绝非易事,但只需看看绿营这么多年造了多少谣,恫吓了多少台湾民众,最终又被事实打脸了多少次,岛内民众就应该会有从“被吓大”到“被控制”的恶性循环中脱身的觉悟。在民进党口中,两岸直航将引发“木马屠城”,“解放军会搭乘民航机,并掩护解放军战斗机控制机场”;两岸签署ECFA(两岸经济合作框架协议),会让台湾“男的找工,女的嫁牛郎,小孩卖到黑龙江”,让“洗头小妹都失业”;大陆影音平台会“洗脑”台湾人,导致台湾“被吞并”;“淘宝台湾”会“摧毁台湾电商”;大陆卡拉OK云端伴唱机也有“统战、渗透风险”……哪一样是基于事实?绿营“谣言制造机”“仇恨制造者”的真面目还不够清晰吗?

大陆一直希望两岸和平发展并为此付出真诚努力,处处威胁、恫吓台湾民众的人,恰恰正是岛内绿营。民进党出台“国安五法”“反渗透法”等恶法,动辄对参与两岸交流的台湾人士开罪;台湾退役将领赴大陆交流,回台被围攻;台湾年轻人在厦门当社区助理,台湾歌星在大陆演唱《我的祖国》,也被威胁被罚款;岛内电视台跟民进党不同调即被粗暴停播,造谣不打算稿的绿色媒体反而高枕无忧;岛内支持统一和两岸交流者,在“绿色恐怖”的高压几无表达空间;连疫期间滞留湖北的台湾民众,都被绿营污名化成“防疫破口”而有家难回……

谁在说谎生事,谁在制造恐怖散播仇恨,谁在祸害台湾民众,事实摆在眼前。岛内绿营煽动仇恨恫吓,妄图控制民众的恶行,终有彻底失效并付出惨重代价的一天。

国台办评台湾地区领导人春节谈话:

歪曲事实、混淆视听

本报北京2月9日电(记者张盼)针对台湾地区领导人在春节谈话中声称两岸和平关键在大陆手上,国台办发言人马晓光9日应询表示,民进党当局企图挟洋自重、散布“两国论”,以歪曲事实、混淆视听来蒙骗、麻醉岛内民众,其本性再次暴露无遗。

马晓光说,在民进党当局上台前的2008年至2016年,两岸双方在反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础上,开创了两岸关系和平发展的新局面,两岸同胞共享和平

稳定的环境与合作发展成果。当前两岸关系的严峻局面完全是民进党当局一手造成的,其拒不承认此前两岸双方达成的体现一个中国原则的“九二共识”,干扰阻挠两岸交流合作,勾连外部势力不断谋“独”挑衅,制造两岸关系紧张对立,严重损害两岸同胞切身利益。

马晓光表示,民进党当局如果有丝毫诚意,就应该立即放弃“台独”立场,停止谋“独”活动,回到“九二共识”的共同政治基础上来。



合龙

明珠湾大桥是广东省广州市南沙区的重要跨江通道,是广州面向粤港澳大湾区建设的交通枢纽工程和地标性建筑,预计今年7月通车。建成后,将进一步完善粤港澳大湾区基础设施“硬联通”,助力南沙区打造成为功能完善的滨海新城。

近日,随着最后一根钢梁顺利吊装到位,明珠湾大桥主桥合龙。

邱新生摄(人民视觉)

(上接第二版)

第二,合作的原则。习近平主席总结概括了共商共建、务实均衡、开放包容、创新进取的中国—中东欧国家合作原则。这一原则顺应和平与发展的时代潮流,契合共商共建共享的“一带一路”精神,是多边主义在中国—中东欧国家合作中的成功实践。与会各方领导人认为,互利共赢是双方合作取得成功的关键,应在未来继续坚持和弘扬,并为推动跨区域合作、促进地区发展发挥更大的作用。

第三,成果清单。峰会发表了成果清单,汇集2019年社布罗夫尼克会晤以来各方签署的共计88项政府间协议和商业合作文件,涉及检验检疫

教育、科技、交通和能源基础设施、金融、投资、电子商务、旅游、文化、体育、环保等各个领域。习近平主席还在峰会期间宣布了经贸、农业、大项目、人文交流等领域的一系列重要合作倡议和举措。这些成果充分体现了中国—中东欧国家合作的务实属性和广阔前景,也表明了中方对深化中国—中东欧国家合作的高度重视和真挚愿望。

第四,发展的蓝图。峰会期间,在习近平主席推动下,各国领导人集思广益、建言献策,结合合作特点和需求、国际形势和当前中欧关系,共同确定了团结抗疫、务实合作、互联互通、绿色创新四大合作重点,通过了《2021年中国—中

东欧国家合作北京活动计划》,为下一阶段合作明确了方向、规划了路径。国际社会高度关注中国加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。习近平主席向与会各方阐释了新发展格局的内涵和给世界带来的机遇,强调构建新发展格局将为中国—中东欧国家合作开辟更广阔的空间。

王毅表示,中国—中东欧国家合作参与国虽然所处地域、历史文化、发展道路和阶段不尽相同,但都能在其中各展所长,合作共赢。我们相信,以此次峰会为新的起点,在各方共同努力下,中国—中东欧国家合作必将迎来更加美好的明天。